

# EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

Redacción y Administración:

Calle Obispo Aznar, —rúm. 10.

N.º 907

AÑO X

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.

TORTOSA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1910

## EL PESO DE LA CRUZ

## DE LA CRUZ

Antes de Cristo, clavaban en la Cruz á los ladrones; después de Cristo, la Cruz, la pasean por la Tierra como un símbolo sagrado, los imbéciles, los pobres de espíritu, los miserables de corazón.

Hablemos de ellos, no en ira, que no despiertan iras los que no crean amores. Hablemos de ellos en misericordia, en conmiseración.

¿Para qué preocuparnos por saber con certeza, con justeza, los niños que enronquecieron, los jesuitas que gritaron ¡muera!, las mujeres que alzaron la voz y las manos blancas, las blancas manos, contra los que tenemos la virtud de no ser católicos? ¿Para qué extender el dedo y señalar á unos y á otros? No. Aunque hubieran ido diez mil; aunque de esos pueblos vecinos, hubiesen bajado, siguiendo al vicario y al rector, centenares de fieles, aunque hubiesen sido invadidas todas las calles por los manifestantes, airarnos hubiera sido ridiculeza, desesperarnos hubiese sido solemne necedad. Pocos ó muchos, unas decenas ó unos millares, la muerte, la misma muerte iría con ellos; iría con ellos la carencia completa de virtud, de saber. Pocos ó muchos nunca serían bastantes para volver á unirse con la vida, para tender los lazos que la realidad brinda á los hombres.

Por fortuna para todos, por decoro para Tortosa, para honra nuestra, para gloria de nuestros trabajos, fueron pocos y tan pocos su número y su calidad, que los mismos organizadores han sentido como la vergüenza—ya que no la fe—les azotaba el rostro. Los hombres liberales, las mujeres de corazón y de valor

que honran nuestro pueblo, siguieron el consejo que estampamos en el último número y los dejaron pasar, los dejaron pasar, sin levantar el palo...

...Subieron á Mitj-Camí: oyeron misa de campaña; almorzaron; luego de gritar ¡muera! varias veces abrieron humildemente la boca y recibieron la hostia. ¿No veis como toda esta farándula no merece el dolor de indignarse? Dejadlos pasar; dejadlos gritar; dejadlos que alegren algunas horas de nuestra ciudad quieta; dejadlos que vayan por nuestras calles... Así cuando gentes extrañas, amigos forasteros lleguen á nuestras puertas les brindaremos este espectáculo y les diremos:—Veis: aun queda esto en Tortosa. Esto que no es clericalismo; que no es fanatismo; esto que es únicamente maldad, que es miseria cordial, que es anemia de cerebro, que es desesperación de una horda de gentes que creen que á las manos con que Jesús curó el paralítico y alivió el rostro de la Magdalena, puede ponérseles, alto el gatillo y recto el cañón, un par de pistolas.

Ha llegado el momento de que aun los mas crédulos en la substancia del Catolicismo, duden de la virtud de éte en cualquier momento de la Historia: duden de que ni una sola vez haya influido moralmente, santamente, en los hombres. El espíritu que ofrece en su decadencia nos induce á creer lo que pudo ser en sus dias de esplendor y de grandeza. Si hubiera sido grande, sabría ser humilde; si hubiera sido bueno, hubiera sabido conservar de su bondad alguna tesoro; si hubiera sido sapiente director de hombres, no hubiera olvidado

en tan poco tiempo, por que camino de honradez se puede llegar, en todos los tiempos y en todas las ocasiones, á una perfecta ecuanimidad de conducta. Los libros de Platón, aviejados, rotos, vivirán siempre para orientar nuestro pensamiento, para purificar nuestro espíritu; Atenas, derruida, decaída, será siempre luz á donde volverán los ojos los hombres de buen corazón. El catolicismo, venido al mundo después de Grecia, mucho después de Platón, hoy es refugio de niños sin conciencia, de mujeres sin sentido de la vida, de hombres sin concepto de la verdad y de la bondad. No redime de ningún error; no consuela de ningún sufrimiento; no alienta ninguna esperanza: no recibe en amor los brazos de ningún varón recto, de ningún varón puro de vida, agudo de cerebro, immaculado de corazón.

¿Para qué vive pues? ¿Por qué se sostiene? ¿Qué recuerdo ha dejado en la historia que no lleve señales de sangre? ¿Qué camino señala para el porvenir? Por todo esto, la Iglesia que hoy queda abandonada, mañana será maldecida; algo de ello deben haber comprendido los reclusos en los conventos de Barcelona, que, no viendo ya en la fe muerta el freno de los hombres, han forrado con hierro, ofendiendo á Dios, todas las puertas y todas las ventanas de los templos...

...Pobres gentes! Ellas mismas mancillan su leyenda demostrando que hoy, que en su muerte no se honran, no supieron en vida honrarse, ni honrar á los hombres. En vez de demandar perdón, gritan insolentes. En vez de ser humildes, quieren aún ser tiranas. Parecen aquel monarca de Portugal, que perdidos sus tesoros, su reino, su prestigio y su corona, aún amenazaba á los que fueron sus súbditos con leyes brutales, con disposiciones coercitivas. Pobres gentes! Van con la cruz á cuestras, con la cruz que antes de Cristo fué baldón de ladrones, que después de Cristo es padrón de imbéciles egoístas, de miserables de espíritu. Van con

la Cruz á cuestras sin ver que Cristo, no va clavado á ella: que Cristo está con nosotros, con los impíos, con los descreídos, con los anticatólicos, con los que somos pobres; con los que sudamos para ganar el pan, con los que gritamos ¡viva! y no muera! porque más amamos la vida de todos que la muerte de un enemigo; con los que trabajamos para dejar á nuestros descendientes una patria más rica, más libre. Una patria, que no sea el infierno de hoy, sino el cielo en la tierra.

MARCELINO DOMINGO.

## La acción y la oración

La circular del señor obispo de Tortosa, de que anoche se ocupa *España Nueva*, es un documento digno de ser comentado y puesto al nivel de aquellas guerreras pastorales de su hermano en Cristo el Sr. Menéndez Conde, cuando desde las riberas del Miño difundía por su diócesis de Tuy y por toda España poco menos que el pregón de la guerra santa contra el partido liberal.

El prelado tortosino ha ido más allá todavía de lo que fué su venerable colega, y después de decir que "cuando amenaza un peligro á la fé y á la religión es deber de los católicos aprestarse á la defensa de intereses tan sagrados", afirma valiente y decididamente lo que sigue: "Y que este peligro amenaza en los tiempos que corremos no hay que decirlo, pues está á la vista de todos los que quieren ver."

Nosotros creíamos que obligando á todo fiel cristiano los preceptos del Decálogo, el mandato de cada uno de ellos imponía una severa disciplina de conciencia y de conducta á los que en metáfora virgiana se llaman pastores de la grey católica; pero, por lo visto, hay pastor, como el que apacienta su rebaño en Tortosa, para quien no es pecado ni transgresión de la ley moral alguna el desfigurar la verdad y aarrear sin motivo á sus ovejas, á trueque de escribir una soflama, no áiremos revolucionaria, para sí levantisca y escandalosa.

¿De dónde habrá sacado el buen obispo que, en los tiempos que corremos, amenaza en nuestra Nación un grave peligro á la fé?

Ha querido aludir, sin duda, á la campaña anticlerical del Gobierno, que; apenas comenzada y con exquisita discreción dirigida, solivianta de modo extraordinario el fanatismo que tan á gusto venía haciendo su labor, y no hay derecho ni para involucrar maliciosamente términos de cuestiones distintas, ni para afirmar en docu-

mesto público hechos fantásticos con olvido evidente de la realidad.

No de años, de siglos viene siendo en España tradición clerical el confundir á sabiendas la religión con la política, es hora ya de que se deslinden los campos, se deshagan los errores y se destruyan los sofismas.

La limitación de las Ordenes religiosas, el concepto verdadero y legal de la tolerancia de cultos y la constante y enérgica acción de un Gobierno en defensa de los fueros de la potestad civil, no pueden constituir un peligro serio para la fé, así se empeñe en ello el Sr. Obispo de Tortosa.

¿Qué concepto tiene de la fé el señor prelado?

Don tan divino, virtud tan sobrenatural, que excede sutil y milagrosamente á los limitados medios de la comprensión humana, entrega tan absoluta del raciocinio y del discurso á la revelación indirecta, ¿pueden sufrir menoscabo porque sean tres ó siete las Congregaciones concordadas ó porque el derecho de asociación para fines espirituales se regule por tales ó cuales preceptos?

¿Será que para creer lo que no vemos, es necesario no creer lo que vemos? Someter la asociación religiosa á la ley común; exigir á las industrias conventuales idénticos tributos que á las otras industrias; consentir al que profesa un culto disidente al del Estado que lo siga y lo manifieste rindiendo homenaje á la propia conciencia, ¿es en algo atentatorio á la fé del católico, á quien no se le priva de cumplir fielmente les preceptos de su religión?

No, señor obispo de Tortosa, no; lo hemos dicho muchas veces y no nos cansaremos de repetirlo: la religión y el clericalismo son conceptos distintos ideas separadas, temas diversos.

Habría de llegar el Gobierno á lo que en nuestro concepto debe llegar y llegar sin duda, á la secularización de cementerios, y la fé, la verdadera fé, no padecería en nada. Como pasaron los tiempos de los Reyes de derechos divinos, pasaron los de las intransigencias inhumanas; y cuando la muerte nos iguala á todos no debe haber sobre ella poder alguno que deslinde sus campos y, haciendo un anticipo del Juicio final, separe á los réprobos de los escogidos.

Limitárase culto, suprimiéranse templos, amordazáranse apóstoles, revivieranse, en suma, persecuciones de secta, y entonces podría decirse no que peligraba la fé, sino que se la combatía.

Pero nada de eso sucede; los sacerdotes predicán en público, las pastorales se escriben en reaccionario, los católicos—no todos, pero á centenares—se congregan en faccioso, ¿por dónde peligrá la fé?

Es que el señor obispo de Tortosa necesita un pretexto para excitar al movimiento bélico y para decir que "en la medida que arrecia la tempestad deben crecer, también los medios de defensa, y siendo éstos la acción y la oración, á ellos debemos apelar con todas las energías de nuestra alma."

A nosotros no nos alarma la proclama episcopal, porque acaso tenga de la acción el señor obispo el mismo concepto que tiene de la fé; ni siquiera pedimos al Gobierno que sea él el dador de la acción y deje al buen pastor de Tortosa con la oración á secas; pero creemos haber cumplido con nuestro deber escribiendo lo que escribimos, aprovechando su circular y remachando bien el clavo de que una cosa es ser católico y otra es ser clerical.

(De La Mañana de Madrid).

## El doctor Simarro y Maura

D. Luís Simarro era hace un año conocido sólo como hombre dedicado al cultivo de la ciencia; Maura le convirtió en fiscal, en relator de estrados ante la opinión del mundo civilizado. El primer tomo de su obra "Ferrer y la opinión pública," está casi agotado, y entre sus páginas quedan los asesinatos del director de la Escuela Moderna emplazados para los fosos de Montjuich.

El libro del Sr. Simarro, dedicado en su totalidad al estudio del proceso incoado contra Ferrer, no tiene desperdicio; minuciosamente son aquilardados todos los cargos, acumulados en el sumario, aún aquellos mismos que por pertenecer á cosa ya juzgada por los Tribunales ordinarios, figuraron no obstante en los últimos autos como elementos de acusación; el ilustre hombre de ciencia los desmenuza uno por uno, no recurriendo jamás al espíritu de secta, sino á las fuentes de nuestra propia jurisprudencia criminal; el grito universal de "no se debió fusilar á Ferrer," adquiere en la obra del doctor Simarro carácter de axioma, desde las declaraciones contradictorias de los miembros de la Defensa Social hasta las artimañas de Cierva y sus policías haciendo aparecer proclamas falsas, todo, todo está discutido y probado con documentos que Maura jamás podrá arrancar del fondo de su conciencia culpable.

Se pudo violar el sumario y dar á la publicidad documentos, y pudo también *La Epoca* salir en defensa de esa misma violación, cosa no hecha por periódico alguno; se amordazó á la Prensa para que no pudiera demostrar toda la perfidia puesta en juego por la Policía; no se permitió declarar en el sumario á los testigos de cargo, y al defensor se le impuso el estudio de unos autos voluminosos en el improrrogable plazo de veinticuatro horas.

Se desglosó lo concerniente á Ferrer de un proceso en el que estaban encartados cuatro acusados del mismo delito que al fundador de la Escuela Moderna se imputaba, como si la tendencia fuera únicamente la de suprimirle á él.

Y el doctor Simarro, en atinados aforismos que constituyen todo nuestro sistema de enjuiciar, hace la crítica del proceso con tan sereno juicio y con tan sabios fundamentos, que el tiempo ni los hombres podrán borrar ni contradecir: más imparcial el autor de esta obra que el Gobierno, publica la acusación fiscal junto con el dictamen de defensa dado por el caballeroso oficial del Ejército Sr. Galcerán, y que Cierva sustrajo del libro oficioso que él mismo ordenó editar en varios idiomas. ¡Y... santidad de las causas justas! Cuando este libro, amasado por el esbirro de Maura, llegó á las manos de los más eminentes juriscónsultos extranjeros, todos ellos, aún sin conocer el escrito de la defensa, se apresuraron á ratificar su opinión contra el fusilamiento verificado en los fosos de Montjuich.

Para la ciencia no existen fronteras como tampoco existen para la justicia; la revisión del proceso Dreyfus no fué obra de Francia, sino de la solidaridad del espíritu europeo, hondamente conturbado por el grito de Zola; á Rennes no fueron los franceses por sí solos, sino impelidos por el resto del mundo civilizado, y en Rennes la Francia ciñó á su gorro frigio nuevos laureles de paz y de justicia.

Tal vez el libro del doctor Simarro alcance más allá de los Pirineos idéntica resonancia que el "Yo acuse," de Emilio Zola, ya que éste no pasó de

ser el grito de protesta salido del fondo de una conciencia justiciera, pero reducido á las estrechas márgenes de un periódico, y la obra "Ferrer y la opinión pública" tiene en su primer tomo elementos más que suficientes para intentar con éxito la condonación de Maura y Cierva y de la juría reaccionaria que tiene sus covachas en los llamados Centros de Defensa Social.

Maura, como decía Costa, está ya juzgado; después de este libro, inmenso claro, razonado, documentado del doctor Simarro sólo cabe exclamar: EN LOS FOSOS DE MONTJUICH HACE FALTA GENTE.

## DE RELIGIÓN

*La farsedad del clero, en cuanto se refiere á que los componentes del mismo, son Representantes de Jesucristo en la tierra.*

El exceso de original recibido en la redacción de EL PUEBLO para el anterior número, me impidió el que en él me ocupara de la campaña emprendida en contra de la Religión Católica. A eso, y no á otra casa, ha obedecido mi silencio.—Hoy reanudo mi trabajo suplicando á mis lectores perdone el que contra lo que les prometí, dejase parada mi labor en la pasada semana.

Nuestro artículo de hoy lleva por único fin poner de relieve la conducta vergonzosa del depreciable clero, conducta que niega rotundamente la representación que los sacerdotes ostentan en la tierra, de aquel martir del Republicanismo, de aquel apóstol de la Verdad, de aquel predicador incansable de la Justicia que suyo sacrificar su vida por redimir á un pueblo; de Jesucristo.

Todos los que comparan la denigrante conducta de la Iglesia con las máximas de la Doctrina de Jesús, reconocen perfectamente que el clero no puede ostentar la representación que ostenta. Y esto lo reconocen sabios é ignorantes, ricos y pobres, nobles y plebeyos; es más: lo reconoce el mismo clero y también sus amigos los clericales. Por esto último es por lo que los eclesiásticos y religiosos se han presentado tal como son; repugnantes, ruines, cobardes, rastreros...

Antes cuando el pueblo—el pueblo soberano—lo ignoraba todo, cuando por todo pasaba; cuando los hombres no eran hombres, sino corderos, ellos triunfaban, ellos vivían contentos y dichosos, ellos reían, reían mucho, con la risa sarcástica y cruel del villano poderoso; crimen que cometían, crimen que quedaba en la penumbra, ruindan que llevaban á efecto, ruindad que permanecía oculta; la perversidad de sus almas, nunca pudo verse de manifiesto. Y la Doctrina de Jesús toda Amor, toda Igualdad, toda Paz, toda Ventura, iba denigrándose, embruteciéndose, desmoronándose, porque solo vicio concentraban sus Representantes.

El pueblo entre tanto seguía con la paciencia y la resignación del supino ignorante soportando aquel cúmulo de agravios y de abusos, aquella sarta de embustes y mentiras, aquel conjunto enorme de falsedades.

Pero vino un día en que los hombres pensaron; llegó una en que los padres antes de llevar al hijo á la Iglesia lo condujeron al Colegio. Sucedió que los niños aprendieron la primera letra del Alfabeto mucho antes de conocer las prácticas religiosas; y ellos solos, cuando su cerebro tuvo ideas propias, desecharon la casa de

la fé, abominaron de los frailes y curas, y admiraron á los Maestros, á los catedráticos, á los hombres de Ciencia....

Y la Ciencia vino; y los hombres pensaron; y los escritores dijeron; y los imparciales sacaron consecuencias; y el clero tembló, y con él la Religión Romana,

Y todos convinieron al razonar de que el Cristianismo era bueno, en que la Doctrina de Jesús era admirable; pero también dedujeron que para que el Cristianismo se practicase se hacía necesaria la desaparición de los conventos, de las sotanas, de los vividores religiosos, se hacía preciso preciso aniquilar á esa serie de vagabundos, de parasitos, de holgazanes, cuya inicua misión es acaparar riquezas embotando inteligencias, esclavizando voluntades, petrificando corazones.

La Doctrina de Cristo era Moralidad, era Justicia: los hechos de sus representantes son inmoralidad, son atropello del deber, son injusticia.

¿Pueden ser, pues, quienes tal obran, ministros en la tierra de el que de tan distinta manera obró?...

Nó, imposible.

El clero es indigno de llamarse Representante de Jesús; la Representación que ostenta es infuca, falsa de toda falsedad.

A quitársela debemos encaminar nuestras iniciativas; á despojarnos de lo que no son merecedores, debemos dirigir con entusiasmo nuestros santos esfuerzos.

Las máximas de Jesucristo honran y se mantienen á su vez con decoro, en el campo de los republicanos, de los socialistas, de los anticlericales; jamás en el de los sacerdotes, en el de los religiosos, en el de los católicos.

¡Viva Jesús! ¡Abajo el jesuitismo!  
¡Llor á la Ciencia! ¡Acabe la Ignorancia!

José Guirao H. medes.

## UNA ARBITRARIEDAD

Lo es la que acaban de ser víctimas ocho trabajadores del arte de carpintería que trabajaban en las obras del canal en las que según tenemos entendido es contratista un tal Monsieur Fugie, según parece ese señor ó monsieur como se la quiera llamar quiere tomar el pelo como vulgarmente se dice á los trabajadores tortosinos (ó españoles) porque no son todos tortosinos los trabajadores despididos de dichas obras por ese francés, por el enorme delito de haber perdido medio día de fiesta en domingo lo que demuestra que ese tío es el despotismo personificado por que no ha mucho hizo lo mismo con otros tres ó cuatro trabajadores y por cierto del mismo oficio.

Ese Monsieur según parece con su amable conducta quiere captarse las simpatías de la clase obrera con el fin de que un día le salga al paso algún amigo simpatizante y le dé las gracias en nombre de todos los agraciados con sus simpáticos procedimientos.

Porque yo creo que es un enorme delito el que cometieron esas ocho víctimas por pedir medio día de fiesta en un día precisamente en que una ley le concede al obrero todo el día de descanso.

No quisiera decirlo por que mi dignidad de obrero no me permite en modo alguno ir contra el obrero, pero es forzoso decir que estos casos, estos atropellos nos conviene hasta cierto punto porque son lecciones que el obrero no debe olvidar. Esto nos enseña lo que debemos hacer frente á los amos: esto nos enseña que para

# MITIN EN EL JESUS

Mañana á las cinco de la tarde se celebrará un mitin en el trinquete del Jesús.

En él tomarán parte, entre otros oradores, nuestro compañero Marcelino Domingo.

Al mitin!

evitar esta clase de abusos los trabajadores debemos asociarnos, debemos unirnos como un solo hombre y por medio de la fuerza de nuestra unión obligarles, á obrar con nosotros de una manera más digna más justa.

No; quiero seguir en este tema por que al fin y al postre no haría más que repetir lo que muchas veces he dicho desde estas mismas columnas. Me limitaré á llamar la atención de los vocales Obreros de la Junta Local de Reformas Sociales y al Sr. Alcalde como presidente de la misma para que obliguen á esas empresas á cumplir la ley del descanso en domingo, ya que esos señores no contentos con faltar descaradamente á ella, despiden al obrero que en uso de su perfecto derecho pide fiesta en ese día.

JOSÉ TURON

## Cinematógrafo "El Pueblo,"

Inauguramos esta sección de cinematografía, con la presentación de la muy interesante película que titularemos: *Una vara que se dobla y otra vara que se rompe*. En ella podrán perfectamente distinguir la presión, la influencia, el peso que ejercen ciertas personalidades religiosas, clericales, y aún católicos independientes, á una vara juncal, flexible, dócil á todo viento, en particular si sopla desde el palacio del Obispo ó desde el convento de los jesuitas; vara irrompible, vara mágica, que aguanta un grito de ¡Muera Canalejas! y no se rompe, que se sostiene y se cimbreante ante un ¡Viva el Papa-Rey! vara que acaba por perder su virtud, á fuerza de sostenerse, vara que acaba por perder su rectitud á fuerza de doblarse, vara débil vara que ignora su misión porqué ignora á quién se debe, vara plantada en campo liberal y regada con agua de caciquismo innoce, de clericalia esencia perfumada, vara cuidada por gente que humillante y sumisa, corrida y avergonzada pide á otra vara fuerte, á otra vara recia, pide que se doble, por no correr el ridículo, de ser la única que tales injusticias aguantan.

Pero, señores míos, verán ustedes la que no se dobla, la que primero se rompe que cede, la que es admirada la que es tanto loada como la otra escarnecida, la que no admite viento sopión, la que crece recta, severa, orgullosa, digna de quien la mantiene, digna de quien la cuida, la fuerte la soberana, la que representa una voluntad ejemplar, la que se cultiva en terreno sano, la que representa una virtud, un deber, u a obligación, la que con dignidad encarna la justicia, la que no tolera desplantes, la que rechaza de su lado la inmunicia, esquivando todo roce, la que no admite matonismos, chulapadas, desórdenes, la que sube por triunfar ó cae para morir.

¡Hay que verlo! ¡hay que verlo! Corran Vds., corran y lean, corran y enterense de lo ocurrido el último domingo en Tortosa y en Roquetes, pasen Vds., pasen.....

En esta sección tendremos un especial interés en publicar cuanta propa-

ganda nos sea dable hacer, de las películas que semanalmente impresionemos.

F. MERIDES.

## SESION MUNICIPAL

**Los republicanos exigen una explicación de lo ocurrido en el entierro del Carnaval del domingo último.—El Alcalde quiere desentenderse.—Por fin dice que la autoridad gubernativa ya tiene cuenta de lo acontecido.**

A la sesión del jueves, asistieron, verdaderamente asustados, los concejales católicos, los que asistieron al entierro del Carnaval. Cuando nuestro compañero Marcelino Domingo preguntó á la presidencia qué había ocurrido en la manifestación del domingo, el señor de Cid, dando recios campanillazos, no quería permitir la discusión. Por varias veces se empeñó en interrumpir á nuestro amigo que seguía hablando, sin importarle los avisos. Por fin, la Presidencia, requerida, no pudo dejar de manifestar que de los abusos, de las salvajadas y de los gritos proferidos por las hordas que el domingo por la mañana amenizaron nuestras calles, tenía ya conocimiento el Gobernador.

Los católicos Sanz y Gamundi que asistían á la sesión, no tuvieron una palabra para defenderse de los ataques, una frase para justificar su conducta. Palidos y descompuestos, esperaban á que el Alcalde diese por terminada la discusión.

Luego de esto, nuestro compañero Marcelino Domingo, pidió al Alcalde que pusiera en vigor la proposición presentada hace tiempo por los Concejales republicanos, encaminada á reprimir los insultos, los desmanes que los niños cometen por las calles. La Presidencia procuró atenderla y el señor Costa se adhirió á ella, diciendo que varios niños educados en Roquetas, insultaban á otros hace pocos días. (Los mismos niños, decimos nosotros, que gritaban *muera* en el entierro del domingo).

Nuestro querido amigo Sr. Guarch, se extrañó de que habiéndole dicho la Presidencia hace dos meses que estaba pintándose el carro de la carne, este no hubiese aún salido á la calle. ¿Es que la pintura no se seca? El alcalde, dijo que el carro saldría el día de la procesión de la Cinta.

A última hora volvieron á salir como siempre, las consiguientes quejas de lo que dice "El Pueblo,"

"El Pueblo," tiene la virtud de soliviantar, irritar y descomponer á aquellos pacíficos ciudadanos.

Lo sentimos.

## Carnet de la semana

### Señor Canalejas

EL PUEBLO ha sufrido una denuncia por reproducir en sus columnas el extracto del sermón pronunciado por el bárbaro de

Begoña.

El criterio del fiscal, ha debido ver censuras donde solo había elogios. No criticamos este error pero nos lamentamos de sufrir el perjuicio.

A usted acudimos pidiendo humildemente justicia.

## Los últimos católicos

### El «entierro» del domingo

Pocas palabras para relatarlo. Tantas palabras como personas fueron. Tortosa, supo dar el domingo último prueba evidente de su cultura, de su entereza, de su sensatez, no asistiendo al *aplech*, riéndose de los infelices que aun arrastraban las cadenas.

Entre los curas, las mujeres, las mocosas y las bienaventuradas, no llegaron á quinientos números. Y conste que por amor á la verdad no nos atrevemos á decir quinientas personas.

Gritaron, confundiendo muera el Papa-Rey, viva Canalejas, muera Marcelino Domingo, vivan los Gobiernos anticlericales, mueran los anticatólicos...

Lo único que de todo esto podemos resumir, es que mientras el Alcalde de Tortosa dejaba que se ofendiese á las autoridades, que se insultase á los Gobiernos, que se desobedeciera á los agentes públicos, el Alcalde de Roquetas, con un acierto, nunca bastante elogiado, puso en la cárcel, al sacerdote Miguel Saña, vicario de aquella ciudad.

El acto del ilustrado Alcalde don Adrián Lleixa, es tan digno de alabanza como de censura la pasividad y la indolencia de D. José de Cid, que, á cumplir con su deber, hubiera de haber llegado hasta á prender al Obispo, si el Obispo hubiese ido á la manifestación, ó con su presencia hubiese autorizado los hechos incultos que realizaron los últimos cruzados de la causa, los últimos católicos.

## Ruego

Nuestro compañero Marcelino Domingo, ruega á la señora ó señorita que se le ha dirigido en forma cortés, hablando de instrucción y educación, que se sirva precisar con mas detalles la dirección de su domicilio y tendrá un verdadero placer en contestarle y agradecerla sus nobles deferencias.

## En babilonia

Por fin la Junta de Sanidad ha dado fé de vida; se reunió el día 22 del último Agosto y acordó tomar algunas disposiciones elementales.

Entre ellas la limpieza que no se vé por ninguna parte.

Y pásmense, también acordó después de mucho deliberar y estrujar los sesos: "Cerrar la fuente de la calle de San Roque, en caso de una invasión epidémica."

Esta luminosa medida fué telegrafada á la prensa de Barcelona.

Ahora podrían telegrafiar, que la fuente que quieren cerrar, *hace ya más de diez meses que no da agua*, porque por incuria del Alcalde presidente de la Junta de Sanidad, no arregló la bomba y los vecinos desde que él es alcalde, no tienen el imprescindible elemento para la limpieza.

¡Qué plancha se han tirado, señores de la Junta!

El mismo alcalde es el que mandó destruir el pozo de Ferrerías que costó unos cuantos miles de pesetas á Tortosa.

¡Limpieza, limpieza y limpieza! recomiendan todas las personas contra el cólera, y la Junta de Sanidad,

que pensó en suprimir el agua que limpia, no pensó en acordar cesaran inmediatamente LOS FOCOS DE INFECCIÓN que por orden del Alcalde siembran deletéreos miasmas que perturbaban la salud del vecindario.

## De capa caída

Los católicos de Tortosa van de capa caída. Ni aún subvencionando el católico Ayuntamiento que sufrimos las fiestas religiosas evitan su fracaso.

La procesión del 15 de Agosto—el entierro de la virgen—, fué un fracaso; asistieron 25 hombres.

Al día siguiente, celebraron una procesión SIN CURAS, ¡ya adelantamos! Se componía la procesión de una mujer llamada la *Valenciana* que llevaba el santo y algunas sacristanas con cirios encendidos.

Fueron y regresaron en esta forma á la Iglesia de San Antonio, y al regresar á la calle de San Roque, formaron un caprichoso *carroussel*.

El hecho es muy comentado, pues, hasta las mujeres demuestran que no son necesarios los curas para nada.

Muy bien por la *Valenciana* y acompañantas.

En Ferrerías, el fracaso fué más morrocotudo aun á pesar de la invitación personal, repique del esquilon, y agotar todos los medios para que la procesión fuera lucida.

La virgen estaba depositada en "el recibidor de una cuadra", adornado con unos trapos rojos.

A la procesión asistieron.....

—¿Los 390 católicos de Tortosa?

—No señores: CINCO PERSONAS; que si quieren publicaremos los nombres.

El cura avergonzado del fracaso, se tapaba la cara con la imagen.

El año anterior asistieron 24 entrec hombres y niños.

La cosa vá de capa caída.

## Agradecidos

Agradecemos al Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú, en nombre de los beneficiados, los bonos que se ha dignado remitir á este periódico.

Los mismo á la Alcaldía por los 5 que nos ha remitido.

## Postales-Nicolau

Hemos recibido una hermosa colección de postales que ha editado la acreditada librería de D. Eugenio Nicolau, distinguido amigo nuestro.

Las postales, que son treinta, forman una rica colección de vistas de Tortosa que honran al fotógrafo y serán seguramente adquiridas por todos los amantes de nuestra tierra.

## Baile

En la favorecida sociedad "Centro del Comercio," se celebrará mañana por la noche el baile reglamentario. No dudamos que se verá muy concurrido.

## Gratis

Mandaré instrucciones para obtener el Magnetismo y Oculismo, para saber encontrar los tesoros ocultos, al que envíe un sello de 0'15 pesetas á D. FRANCISCO G. PUNTA, Barcelona, MATARU.

## Agua de la Reina

El uso de esta agua hermosa y dá frescura al cutis, haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.

JHON WARCHON.—Barcelona. Depósito y representante general en Tortosa, D. Eduardo Zaragoza.

Precio: 2'50 pesetas botella.

De venta en los establecimientos de D. Sebastián Tadó, Bahima y Benazigues, Juan Meseguer, Vicente Peralta, Manuel Barren, Enrique Vilanova y Sres. Canivell.

Imp. Sucesores Bernis.—Tortosa.

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cañamo

de

### FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

**DESPACHO:** Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE

### RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitud de inscripciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de impuestos, tanto en negociación, los de las deudas del Estado interior y a portable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Peñón Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

### Sastrería y Pañería

### LA TIJERA DE ORO

DE

### FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en paños de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

### LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

### DEPÓSITO DE VINOS Y LIQRES

DE

### JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Añisados secos y dulces del país extranjero. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretos de las mejores marcas.

### PRECIOS ECONÓMICOS

### GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

DE

### JAIME BELLABÍ

Barrutx, 15 y 13, y Hospital, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre los de seda, alpaca, fiados, velluts y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalón, corbata, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas.

caballero 20'00  
americanas de alpaca 5'00

**¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!**

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Sesajanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Cortes y precios muy económicos.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 12 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

### GRAN ZAPATERIA

### "La Villa de Sitges,"

### J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA —

BARATURA

— RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

### Sastrería y Pañería

DE

### Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

### Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

### DR. CUCALA

INDICADO CIRUJANO OULISTA

OJOS — OIDO — NARIZ — GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetaje (borrar las manchas que afean el ojo), esciroto a la "cu" (res; fistula, por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del "s" (lagr; mala, mala (pasada de la "d" (dura), en posición (párpado a dea ro, ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y sin ereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

### GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Fiebre de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones — Supuraciones, inflamaciones y otros procesos del oído — Tumores, enfermedades de garganta

### PRECIOS DE OJOS

Primera visita... 250 ptas.  
Cada cura...  
Ducha ocular...  
Inyecciones... 2

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas.  
Operaciones del globo, tumores, fistula, borrar manchas (teja) enucleaciones, ojos artificiales, etc.  
A PRECIOS CONVENCIONALES

### Enfermedades propias de la mujer y Medicina general

### SUERO OPOTERAPIA

Inyecciones intra-venosas por aparato especial para casos de urgencia.  
Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermína, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles anemia, gordura, cerebro y molaja.  
Inyecciones intra-venosas e hipodérmicas de líquidos elaborados y fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matril, vejigo, etc.  
Inyecciones intra-musculares e hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SÍFILIS y Venereas. Curación pronta.  
Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculosos, de Cagnaniere, Maragliema, du G. Le-noine, etc., etc. (en el primer y en la enfermedad)

TODO EL MATERIAL DE CURACIÓN ESTA ESTERILIZADO POR EL AUTOCLAVE, ESTUFA, etc.

Apósitos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Louja (entre Arsenal y río Ebro) TORTOSA